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ÖSSZEFOGLALÓ
A kutatás a család, a házasság intézményét 
vizsgálja a Þ atal nemzedék szemszögéb l. A 
mai, párválasztás el   álló Þ atalok véleménye 
egyrészt tükrözi a jelen családi állapotokat, 
szokásokat, másrészt el reve    a következ  
generáció a családalapítással kapcsolatos ma-
gatartását.
Kulcsszavak: társadalomkutatás, önálló életkez-
dés, pályaválasztás, együ  élési formák, gene-
rációk

1. A KUTATÁS TÁRSADALMI SZÜKS�GESS�GE

Napjainkban a gazdasági nehézségek mia   
mind az egyének, mind a társadalom újabb és 
újabb megszorításokra kényszerül. Mindenki 
o   spórol, ahol tud. A lemondások, legtöbbször 
a kulturális javak területén kezd dnek. Nincs ez 
másképp a tudományos kutatás területén is. 
Vannak, akik úgy vélik, elodázhatók a társa-
dalomkutatások (ezen belül a bölcsésze  udo-
mányaik). Ennek ellentmond az a tény, hogy 
gazdasági fellendülés nincs stabil társadalmi 
intézmények nélkül. A 20. századi rendszervál-

tások megváltozta  ák a társadalom bels  szer-
kezetét. Az embereket körülvev  világ bizony-
talanságot szült, amely hato   a gondolkodásra, 
viselkedésre egyaránt. Az országban kialakult 
az erkölcsi válság is.  Ez pedig nem kerülte el 
a társadalom legkisebb organikus egységét, a 
családot sem. Ebb l a helyzetb l ki kell vezetni 
az ország népét, mert súlyos következményei 
vannak és lesznek. Ezek közül csak a kedvez t-
len demográÞ ai folyamatokat említem. Er sen 
fogy a magyar népesség. (3-5 kép: családi álla-
pot változása 1869-2011) 

Az ország vezet i, a döntéshozók felel ssége, 
hogy az állam milyen intézkedéseket hoz a vál-
ságból való kiláboláshoz. A társadalomkutatók 
is hozzá tudnak járulni a társadalom fejl désé-
nek helyes irányba való tereléséhez. Mivel? a.) 
A reális helyzetkép felrajzolásával,  b.) Pozi  v 
példák felmutatásával.

Mondhatnánk, hogy mindezt megteszik az 
állam által Þ nanszírozo   tudományos intéze-
tek. Tény, hogy a Magyar Tudományos Akadé-
mia egész intézményhálózatot m ködtet és a 
minisztériumoknak is megvannak a témával 
foglalkozó há  érintézményei. Az o   dolgozók 
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széles apparátussal, kell  technikai felszerelt-
séggel valóban pontos képet adnak a makro-
társadalom m ködésér l és megfogalmazzák 
a javaslataikat is. Viszonylag kevesen vannak 
azonban azok, akik a mikro-társadalom kuta-
tásában mélyülnek el. Különösen kevesen, akik 
a vidék társadalmának m ködését mélyfurá-
son keresztül, belülr l ismerik.  Ezen kevesek 
közzé tartozik a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei 
Tudományos Egyesület egy tucat kutatója, akik 
fáradhatatlan munkával újabb és újabb kuta-
tásba kezdenek, újabb és újabb konferenciákon 
adnak számot kutatási eredményeikr l, jelen-
te  k meg könyveiket és hívják fel a Þ gyelmet 
a jászkun, tágabb értelemben a megye, a vidék 
problémáira. (Pl. a Termelés és fogyasztás a 
Jászkunságban cím  konferencia, monograÞ -
kus kutatások stb.) 

2. A KUTATÁS EL ZM�NYEI

Én magam az 1970-es évek közepét l vizsgá-
lom, Þ gyelem és élem a vidéki életet. Az ed-
digi írásaim els sorban a nagykun települések 
közösségeir l szóltak, de az ország, s t a Kár-
pát-medencében is végeztem hasonló vizsgála-
tokat. Érdekl désem kiterjedt a szakirodalom 
(néprajz, szociológia, demográÞ a, történelem) 
folyamatos nyomon követésére is. Mindezek 
megalapozták, bátorságot adtak ahhoz ahhoz, 
hogy a nagykunsági család jelenképét megvizs-
gáljam. Partnerre leltem Herbály Katalinban, a 
Szolnoki F iskola docensében. Segítséget adtak 
az intézményben dolgozó demonstrátorok va-
lamint a kiválaszto   célcsoportok intézmény-
vezet i és állami- iiletve egyházi fenntartói.

3. JELEN KUTATÁS C�LJA, TÁRGYA 

Kutatásunk a család, a házasság intézményét 
vizsgálja különös tekinte  el a Þ atal nemzedék 
szemszögéb l. A mai, párválasztás el   álló Þ a-
talok véleménye egyrészt tükrözi a jelen családi 
állapotokat, szokásokat, másrészt el reve    a 
következ  generáció a családalapítással kap-
csolatos magatartását. Kutatásunk eredmé-
nyeit össze tudjuk mérni az 1970-es évekt l 

év  zedenként megismétl d  nagykunsági vizs-
gálatokkal. Így a folyamatok pontosan nyomon 
követhet k. Jelen írásunk a most folyó kutatás 
els  prezentációja. Részletesebb elemzést ké-
s bb tesszük közre.  

4. A KUTATÁS ID BELI
�S F�LDRAJZI MEGHATÁROZÁSA

Jelen felmérésünket 2013 májusában végeztük 
Jász-Nagykun-Szolnok megye néhány telepü-
lésén. A nagykunsági városokat (Karcag, Kisúj-
szállás, Kunhegyes és Túrkeve) jelöltük ki kuta-
tópontnak. Olyan 8-20 ezer lakosú kisvárosok 
ezek, amelyek nagy múl  al, különállási tuda  al 
rendelkeznek, azonos történelmi-néprajzi cso-
portba tartoznak. Valamennyi településen m -
ködik középiskola, amelybe a helybelieken kívül 
a szomszédos falvak diákjai is tanulnak. Von-
záskörzetük f leg a Nagykunságra és a Közép-
Tiszamentére terjed ki. Jelenleg a karcagi és a 
kisújszállási középiskola református egyházi, a 
kunhegyesi és a túrkevei állami fenntartású. A 
gimnázium melle   szakközépiskolai oktatás is 
folyik a falaik közö  . A Karcagi Nagykun Gimná-
ziumba az egészségügyi szakképzés els sorban 
lányokat vonz, a túrkevei középiskolában az au-
tószerel i irányultság mia   f leg Þ úk tanulnak. 
A vizsgálatba – ellenpontként - bevontuk a jóval 
nagyobb lélekszámú megyeszékhely (Szolnok) 
egyik középiskoláját, amely a római katolikus 
egyház fenntartásában m ködik.

A térség nemcsak a hétköznapi szóhasználat-
ban min sül vidéknek, hanem az OECD beso-
rolás alapján is. A vidék, vidékiség értelmezése 
azért is fontos, hiszen a vidéket jellemz  családi 
házas településszerkezet, ahol a házkörüli teen-
d k, a háztáji gazdálkodás a legtöbb esetben je-
len van. Ado   tehát az a minta, amit a Þ atalok 
szüleikt l, nagyszüleikt l hallhatnak, láthatnak, 
az együ  élés gazdasági és társadalmi vonatko-
zásait illet en.

5. A KUTATÁS ALANYAI

Már a fen  ekb l is látható, hogy középiskolás 
Þ atalokat kérdeztünk meg. Mindannyian 3. (9.) 
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évfolyam 16-17 éves tanulói, 52 %-uk férÞ , 48 
%-uk n . A felmérésben résztvev  tanulók szá-
ma összesen 159 f , mely a következ képpen 
oszlik meg:    

6. A KUTATÁSI
T�MA R�SZLETEZ�SE

Kérd ívünk 50 kérdést tartal-
maz a szociodemográÞ ai ada-
tokon kívül. A kérdések egyik 
része az együ  élés formáira vo-
natkozik, a házasságról alkoto   
véleményeket gy j   össze. Az 
ismerkedési lehet ségekre és 
a párválasztás szempontjaira is 
rákérdeztünk. A kérdések másik 
csoportja a család m ködését 
állítja középpontba. Vizsgálja 

a családtagok egymáshoz való viszonyát, a férj, 
a feleség szerepét. A n i egyenjogúság kérdése 
els sorban a n i foglalkoztatás szempontjából 
került vizsgálat alá. A családi munkamegosztást 
és a gyermek munkára nevelését ugyancsak 
kuta  uk. A foglalkozás-választás a   t djeire is 
kíváncsiak voltunk. Vizsgálat alá ve  ük a gene-
rációk közö    kapcsolatot, a magatartás és gon-
dolkodás közö    véleménykülönbséget. Végeze-
tül adatokat kaptunk a Þ atalok mobilitásra való 
hajlandóságára is. 

7. A KUTATÁS EREDM�NYE

A felte   kérdéseket 13 csoportba osztva érté-
keltük. Ezek a következ k: együ  élési formák, 
a házasságkötés melle    érvek, a párválasztás 
szempontjai és az ideális házastárs, az önálló 
élet kezdésének feltételei, ismerkedési lehe-
t ségek, házasságkötés id pontja, életkor, 
gyermekvállalási kedv és családi modell, n k 
foglalkoztatása, munkamegosztás a családban, 
pályaválasztás, foglalkozás, családi gazdálkodás 
és fogyasztá, generációk kapcsolata, köt dés 
a településhez. A felmérés eredményéb l i   
most csak néhányat emelünk ki.

Karcagi Nagykun Református
Gimnázium, Egészségügyi
Szakközépiskola és Kollégium (Karcag)

32 f

Móricz Zsigmond Református
Gimnázium, Szakközépiskola
és Kollégium (Kisújszállás)

27 f

Móricz Zsigmond Református
Gimnázium, Szakközépiskola
és Kollégium (Kisújszállás)

18 f

Nagy László Gimnázium
(Kunhegyes)

27 f

Tiszapar   Római Katolikus Általános 
Iskola és Gimnázium (Szolnok)

23 f

Ványai Ambrus Gimnázium
és Szakközépiskola (Túrkeve)

32 f

Összesen:  159 f

1. ábra:
Az önálló életkezdés feltételei Az önálló életkezdés feltételei 
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A középiskolás Þ atalok az önálló élet megkez-
dése el   legfontosabbnak tartják tanulmá-
nyaik befejezését, a terveze   iskolai végze  ség 
megszerzését. (38 %) Ez biztosítja az önálló 
keresethez jutást. (36 %) Az önálló élet kezdé-
séhez fontosnak tartják, hogy egymás szokásait 
ismerjék. (35 %) Ugyancsak kiemelt helyen sze-
repel az önálló lakás biztosítása is. (30 %) 

A Þ úk - számításaik szerint - 25-30 éves ko-
rukban kezdenek önálló életet. (65 %). Egy-
ötödük azonban valószín leg már a középis-
kola elvégzése után  - 20-24 évesen – elszánja 
magát erre a dönt  lépésre. (23 %) A leányok 
korábban szeretnék kezdeni az önálló életet 
(0-24 évesen 41 %). A többi is célba akar érni a 
tanulmányai befejezése után. (25-30 évesen 51 
%) A kései kezdés magyarázata leggyakrabban 
mindkét nemnél a tanulmányok befejezése, az 
önálló egzisztencia megteremtése.

Pályaválasztás, foglalkozás 
A 3. éves középiskolásokat megosztja a pályavá-
lasztási szempontok rangsora. A legtöbben a jó 
kerese   lehet séget helyezik el térbe. (40 %) 
A munkalehet ség felmérése és a családi tra-
díció megközelít leg egyenl en esik latba. (21 
% illetve 20 %) 

A Þ atalok közel fele vállalkozóként képzeli el 
az életét (48 %), egyharmaduk alkalmazo  ként 
kíván elhelyezkedni. (35 %) A közalkalmazo   , 
köz  sztvisel i munkakörök népszer sége ala-
csony. (5-10 %) 

 A foglalkozási csoportot illet en a legnépsze-
r bb az értelmiségi pálya. (37 %) A megkérde-
ze  ek alig egyötöde szeretne szakmunkás lenni 
(18 %), ennél csak alig kevesebben „irodisták”, 
azaz adminisztra  v munkakörben kívánnak dol-
gozni. (16 %) Jelent s azoknak az arányuk, akik-
nek nincs elképzelésük a jöv jükr l. (29 %)

I   fontosnak tartjuk a családi a   t döt.  A 
szocio-demográÞ ai adatokból kiderül, hogy 
megkérdeze  ek több mint felének szülei is kö-
zépfokú végze  ség ek (apa: 65 %, anya: 57 %). 

Ezek közö   azonban az a jellemz , hogy a csa-
ládf nek szakmunkás végze  sége van. Ugyan-
akkor Þ gyelemre méltó az is, hogy a fels fokú 
végze  ség sem ritka. A n knél gyakoribb, mint 
a férÞ aknál. Mindent összevetve a szül k kép-
ze  ek (közép- és fels fokú végze  séggel, szak-
mával rendelkeznek 88-89 %-ban), amely bizo-
nyára inspirálólag hat a gyermekekre is.

A n k foglalkoztatása
A középiskolások szerint a férjek nagy többsége 
helyesli, hogy a felesége munkahelyen dolgo-
zik. (84 %) Ugyanakkor a család szempontjából 
egyértelm en hátrányosnak ítélik meg, ha a 
n  dolgozik. (72 %) A férjek többsége azt sem 
helyeseli, ha a feleség túlórázik. (81 %) A n k 
sokirányú igénybevételének hátrányos követ-
kezményei vannak. (82 %) Az egyenl  munká-
ért egyenl  bér elvének érvényesülését csak 
részben tapasztalják. Valamivel többen mond-
ják azt, hogy a n k megbecsülése id nként hát-
rányt szenved. (59 %)

Munkahelyi vezet ként többségük els sor-
ban a n k Þ zikai igénybevételén/terhelésén 
könnyítene, de felvet dik a túlóra megszünteté-
se, a részmunkaid ben történ  foglalkoztatás, 
illetve a magasabb bérezés igénye is. Többen 
jelezték azonban azt is, hogy az egyenjogúság 
alapján nincs szükség semmiféle megkülönböz-
tetésre a nemek alkalmazását illet en. 

Együ  élési formák 
A megkérdeze   Þ atalok a legelfogado  abb 
együ  élési formának a házasságot tartják. 
(77 %) A házasságon kívüli együ  élés elfoga-
do  sága azonban közel áll ehhez az értékhez. 
(68,36 %) A megkérdeze  ek közel egyharmada 
az egyedül élést is elfogadja alterna  vaként. 
(32,02 %) Ugyanakkor a Þ atalok ¾-ed részének 
egyéni tervében szerepel a házasságkötés. (75 
%) Egynegyedük a házasságon kívüli együ  -
élést tervezi. (25 %)  Szingliként senki sem 
szeretne élni. (0 %) A családi minta jelent sen 
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befolyásolja a Þ atalok véleményalkotását. 63 
%-uk rokonságában ugyanis van házasságon kí-
vül együ  él  pár. A nagykunsági Þ atalok tehát 
alterna  vaként már elfogadják a házasságon 
kívüli együ  élést is, de saját életükben még 
mindig ragaszkodnak a házasságkötéshez.

A házasságkötés melle    érvek:
A házasságkötés szükségét a leginkább a követ-
kez kben látják: a.) a házasság közös tehervise-
lést jelent (73 %); b.) szeretnék családot alapí-
tani (68 %); c.) a házasság szorosabb/er sebb 
köteléket jelent (64 %); d.) a házasság érzelmi 
és egyéb köt dést is jelent;  mindenkinek kell 
egy boldog család; meghi   családi körben sze-
retnék élni (58 %); e.) akit szeretek azzal sze-
retném összekötni az életemet; lesz mindig, 
akihez forduljak, akivel megosszam az életemet 
(57 %); f.) a házasságban lehet a társra támasz-
kodni (56 %); g.) nem szeretnék egyedül élni 
(52 %); h.) megtaláltam a partnert, akivel sze-
retném leélni az életemet. (51 %) A szempont-
ok közö   jelent sebbek még a következ k: a 
házastársak kiegészí  k egymást: „párosan szép 
az élet”; lesz mindig, akihez forduljak, akivel 
megosszam az örömöt, fontos a normális part-
neri kapcsolat, szeretnék egyszer menyasszonyi 
ruhában lenni. (40-50 %) 

Saját életében tervezi a házasságkötést 84 %, 
ami pozi  v. S t, 77 % lakodalmat is szeretne 
rendezni, ami azt jelen  , hogy fontosnak tartja, 
hogy élete ezen eseményét a közösség (család, 
rokonság, barátok) is megünnepelje.

Sikertelen házasság, válás után fele-fele 
arányban kötnének újabb házasságot.

A párválasztás szempontjai: 
A párválasztási szempontok közö   az alább sor-
rendet állíto  ák fel a Þ atalok: 1.) szerelem, 2.) 
szimpá  a, egészség, 3.) iskolai végze  ség, 4.) 
foglalkozás, 5.) vagyon, 6.) a család hírneve, 7.) 
vallásosság, 8.) egyéb.

Gyermekvállalási kedv és családi modell 
A Þ atalok közel háromnegyede két gyermeket 
szeretne. (73 %) Közel annyian terveznek több 
gyereket (14 %), mint amennyien egyet. (13 %) 
Elenyész  azoknak a száma, akik nem tervez-
nek gyermeket.

Ezek a számok azért is fontosak számunk-
ra, mert a szül i mintaadás hatékonyságát is 
le tudjuk mérni. A megkérdeze  ek 40 %-a él 
két gyermekes családban, 23 %-a háromgyer-
mekes családban és 21 %-a kimondo  an nagy 
(4-9 gyermekes) családban. Nincs testvére 16 
%-nak. A nagykunsági Þ atalok tehát köve  k 
terveikben a családjuk modelljét, bár szám-
szer leg kevesebb lesz közö  ük a nagycsalá-
dos szül . 

Generációk kapcsolata 
Felmérésünk is igazolja, hogy a családok dön-
t  hányadára a két generáció (szül , gyerek) 
együ  élése jellemz . A megkérdeze  ek 90,51 
%-a nem él együ   a nagyszüleivel. Nem is tar-
tanák helyesnek a háromgenerációs háztartá-
sokat (87,34 %). Olyan minimális esetben fordul 
el , hogy a nagyszül vel közös háztartást vezet-
nek, hogy kijelenthetjük, ezekben az esetekben 
is átmene   állapotról van szó (amikor már az 
id s családtag gondozásra szorul).

4. ábra: Együ  élési formák 
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A nagyszül k segí  k a kiscsaládot. A segítés el-
s sorban anyagi segítséget jelent. (41,14 %) A 
segítés másik módja a kisgyermekes családok-
nál gyakori. A dolgozó anya helye   a nagyszü-
l k vigyáznak a beteg gyerekre. (42,41 %) Ezt 
családi szinten pénzben nem mérik, termé-
szetbeni segítségnek tekin  k. Az id sek egyéb 
munkájukra kevésbé tartanak igényt. (6,96 %)
A kiscsalád els sorban betegség esetén segí   a 
nagyszül ket. (39,87 %) Szükség esetén az id s 
ember számíthat egyéb módon is a segítségre 
(étkezés biztosítása, pénz, 18-15 %). 
A három generáció közö   még megvan a ha-
gyományos, jó kapcsolat. Szükség esetén a se-
gítségadás kölcsönös. Ezen túl is rendszeres a 
kapcsola  artás. A megkérdeze  ek fele hetente 
látogatja a nagyszüleit. (51 %) Egyharmaduk 
napi kapcsolatban vannak az id sebb generáci-
óval. (30 %)  Ezt, természetesnek veszik, hiszen 
ugyanazon településen élnek.  Ha még a havi 
látogatást – ami a más településen éléssel is 
magyarázható - is elfogadhatónak tartjuk (14 
%), akkor megállapíthatjuk, hogy a vizsgált te-
lepüléseken még eleven a generációk közö    
kapcsola  artás, a szolidaritás. 

Köt dés a településhez 
A jelenlegi középiskolások többsége más tele-
pülésen képzeli el a jöv jét. (87 %) Ez bizony 
a vidéki kisvárosok szempontjából szomorú 
el rejelzés. A Þ atalok úgy látják, hogy lakóhely-

ükön nem biztosíto   a családalapítás alapja, a 
megélhetés, a biztos jöv . Az elvágyódás mö-
gö   nem a Þ atalos roman  ka, hanem a valósá-
gos tényekkel való reális számvetés van. Abból 
a szempontból is nega  v ez a jelenség, ha azt 
is Þ gyelembe vesszük, hogy a megkérdeze  ek 
vállalkozóként, szakemberként, értelmiségiként 
vágyódnak el a vidékr l. Ez nega  v kiválasztó-
dást eredményez. Ugyanakkor a vidékr l elköl-
töz  falvak, kisvárosok elöregedését, népesség-
csökkenését is el reve   .

ÖSSZEGZ�S 

Kutatásunk els  eredményeit összegezve 
megállapíthatjuk, hogy a Nagykunságon és 
környékén a fiatal nemzedék neveltetésénél 
fogva még éli a hagyományos vidéki kiscsalád 
életét, megvan a kapcsolat a generációk kö-
zött, de már elfogadja az újabb, városi szem-
lélet által közvetített értékeket is. A pozitív 
folyamatok mellett az egyre több negatív je-
lenség fellazítja a családi közösséget, a helyi 
társadalmat. Végs  soron a vidék fejl dését 
akadályozza. Az ország és a helyi társadalom 
vezet inek, a vidékfejlesztésre annak gaz-
dasági és társadalmi feltételeinek javítására 
nagyobb figyelmet kell fordítaniuk. Az ország 
fejl désének fontos területe a vidéki fiatal, a 
vidéki ember, vidéki család életfeltételeinek 
javítása.  


